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Millennium, ezredéves kiállí­
tás... így kezdődött az első föld­
alatti vasút története... Budapest 
fényárban úszott, lampionok fénye 
tükrözött a ligeti tavon és Vajdahu- 
nyad-vára talmi tornyaira büszkén 
nézett az egész nemzedék. Ös-Budavá- 
rában bizarr zene vikoltozott és ezer­
nyi színben tündökölt a mitológiai 
szökőkút najádjaival, nimfáival, vízi 
istenségeivel az Iparcsarnok vasszer- 
szerkezetből és reneszánsz-díszekből 
habart kupolája előtt. A királyi Vár­
ban díszmagyarok históriai pompája 
közepette ünnepelte Árpád honalap!- 
iásál a történelmi osztály és éppen 
hogy készen lett az új, gótikus, ter­
mészetesen szintén ..történelmi“ pár­
iáméul csarnoka, amelyben újra ösz- 
szogyühek ünnepelni az „országna- 
gyok“ ...

Nagyapák, anyák, apák ezernyi 
részletet meséltek aztán gyermekeik­
nek, unokáiknak mindarról, amit 
ekkor látlak Budapesten. Budapest, 
melyet ..jelenlétével megtiszteli“ a 
főhercegek sokasága között az ide­
genben lakó király, — Budapest, a 
modern, fejlődő nagyváros, az or­
szág szemefénye büszkélkedett most 
minden vágy és mese középpontjá­
ban. Köröskörül pedig mélyen és 
szomorúan hallgatott az igazi Ma­
gyarország; régi, ragadós sárban 
szenvedtek a faluk, a maradi kis­
városok, még évszázadok jobbágyi 
nyomorúsága nehezedett reá szerte 
ez emberekre. Budapesten nőttek a 
modern házsorok, melyeket banká­
rok és nagykereskedők, vállalkozók 
és üzletemberek építőitek — lehető­
leg párisi, vagy római és firenzei 
reneszánsz- és barokk-paloták mód­
jára , de a bécsi keleti pályaudvar 
egv másik fajta zajjal volt hangos 
ekk or. akár a hamburgi rakodónari 
roppant óceánjáról élőit: a millen­
niumi históriai felvonulások, mulat­
ságok, fényességek, ünnepségek kí­
sértő árnyékaként ezer és ezer ma­
gva# kivándorló készülődött ar  t j-

A két földalatti vasút...
világ kétes ígérete fe lé ...

A díszmagyarok, ünnepségek mö­
gött új úrként, feltűnt a modern vál­
lalkozási kedv, a gazdagodás gyors 
vágya is, amely még rohanóbb tem­
pót vett talán, mint másutt Európá­
ban. Budapest felfedezi, meghódítja 
magának a technikát!... Micsoda 
ünnep volt ez akkor: az Andrássy- 
úton végig, pár méterrel a föld alatt, 
megnyitották a földalatti vasutat! 
Óriási vívmánya és büszkesége a 
Millennium korának. Maga a király 
utazik először végig az új játékos, 
játékszerű, kedves földalattin, mely 
Budapest büszkesége: sehol a vilá­
gon még nincsen földalatti vasút... 
A király társaságában olt van Vil­
mos császár is, fiatal szövetségesünk 
porosz császári pompájának és ar­
roganciájának minden szédületével. 
Berlinben a házak fölött a külváro­
sokban mái íöidfelelli gyorsvasát 
száguldozik, de Budapest, igen. Igen, 
Budapest, a porra épült, talmi, fej­
lődő. parvenü Budapest, ez a his­
tóriai kulissza-város az első a techni­
kai haladás, a modern városépíté­
szet. a praktikusság terén...

Milyen jellemző: merre is vezetett 
végig ez a földalatti vasút? És mi­
iven célt szolgált?... A fíizclla-lérröl 
indult cl„ a Gerbeaud elöl, az elegáns 
világ középpont¡ából. a Belvárosból- 
.1 Városliget felé tartott és gyorsa­
sága valóban illúziókkal töltődé el 
az akkori mulatni vágyó, modern vi­
lágok ahol a fővárosi kispolgárok 
már buzgón majmolják az úri és fő­
rangú körök minden külsőségét. 
kedvtelését. A Városliget most Buda­
pest kedvence; ide járnák lovagolm 
és kocsizni a Stefániára a főrangú 
világ hölgyei és urai és nemsokára 
divatjukat követik a bankemberek 
és a nagykereskedők hízott nejei, a 
kávéházakban harsogva szól a trom­
bitás postászenekar. ..egész Buda­
pest“ a polgári kényelem bűvöleté­
ben él; „egész Bigdagesr «  szúrak«-

helyeket köti össze egymással, ame­
lyek manapság a legfontosabbak, fts 

zásra, könnyed életre gondol — íme, ezzel űf öntudatra és fontosságra 
így született az első földalatti játék- főiednek a soká elhanyagolt, homály- 
szerként egy élveteg főváros szívében- t,í<n é‘ö városrészek is. Látta-e valaki

alkonyaikor a forgalmat, az emberek 
ih áradását, mely megtorpadl a Kelefi-

Most pedig épülni kezd at Új föld- pályaudvar körül, hogy aztán sűrűn 
alatti vasút, új eljárással, új mód- rakott autóbuszokkal, 44 és villantó 
szerekkel, a moszkvai földalattitól sokkal továbbrohanjon »  Zugló és
eltanult új technika minden előnyé­
vel és eredményével teljesen. Az 
avult millenniumi legenda helyére, 
amelyről a nagyapák meséltek, új 
valóság születik. E g y  ú j korszak ú j 
em berei építik ezt az óriási, roppant 
vasutat és a munka em berei utaz­
nak ezen a vasúton, mely már nem  
lesz kecses és kellemes játékszer, 
m ulékom j illúziói önáltatás. Mélyen 
Budapest felszíne alatt már készül­
nek az új vasút úttestei. Nem a Li­
getet, a múlt szórakozóhelyét és az 
elegáns világ centrumát — ezt a 
nagyon rövid és egyenes, közvetlen 
útvonalat — kötik össze az alagutak 
világos vonalvezetésükkel, hanem a 
dolgozó emberek lakóhelyéit munká­
juk színhelyével. Mint a megújho- 
dott nagyváros óriási erei szelik át 
e sínek felülmúlhatatlan lüktetésük­
kel egy olyan nemzet fővárosát, ahol 
minden megváltozott és minden na­
gyon különbözik a régitől. Hol van­
nak a malomkerék-kalapos, tollas, 
csipkés dámák és a nehézkesen kí­
nos elegánciájú merev polgárok, 
akik öntudattal ültek » törpe kocsik 
padjain, melyekkel egykor Ferenc 
József és Vilmos császár hajtatott 
az ezredéves kiállítás, »  Városliget 
felé?

Egészen másfelé él és lüktet most a 
nagyváros, a mi megnagyobbodott 
Budapestünk, ahol a környező ne­
gyedek, a dolgozók negyedei kérik a 
maguk jogait. Ez az új földalatti vas­
út, melynek előmunkálatait már látni 
és érezni éppen a legfontosabb út­
vonalakon. a legforgalmasabb helye­
ken. a Rákőczi-ut mentén, a Thököly- 
úton, azokat a «gyedeket és munka­
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ügy a néz «  kép fogad reggelente is. 
Számítások igazolják, hogy egy-egy 
hűszperees útszakasz most majd 
négy percre zsugorodik össze, nem 
is beszélve arról a kényelemről és 
biztonságról, amit a mostani sokszor 
viszontagságos utazással szemben a 
földalatti gyors vasúton való rövid, 
kényelmes utazás jelent.

Mily lényeges ez, az emberek mun­
kája, jó kedélye és jó munkája érde­
kében, hogy kényelmesen, idején jus­
sanak el munkaheiyükre. Óbudáról 
hányán jártak a Zugló felé dolgozni 
és viszont. Mennyit kellett küszködni 
az átszállás nehézségeivel most
nyílegyenesen robog majd a 10-.ló
méter mélységbe, az úgynevezett kis- 
eelli agyagba ágyazott alagút sín­
párja a Sportcsarnoktól, tehát a 
Zugló és Keleti-pályaudvar szomszéd 
súgóból, a leglakottabb negyedekből 
a Széli Kálmán-lér felé — óránként 
,08 kilométer sebességgel. Íme, így 
kerül közel a Zugló Óbudához, a 
sűrűn lakott, levegőtleniil, spekulá­
ciósán tervezett negyedek nagy része 
közel a Dunához, a budai hegyekhez 
—* de. ki is győzné felsorolni még 
most az új földalatti előnyeit?

A régi földalattit királyok és csá­
szárok avatták fel „felséges jelenlé­
tükkel“ . A régi földalatti kényelme­
sen élő polgárok kedvteléséül szol­
gált, belügy volt. e belső negyedek 
üdvét szolgálta. Az új földalattit a 
munka mindennapi szépségével teszi 
még szebbé a dolgozó nép forgalma 
és áramlása.
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